

НАША СТРАНА

Год издания—43-ий. Буэнос Айрес, суббота 27 апреля 1991 "NUESTRO PAIS" Buenos Aires, sábado 27 de abril de 1991 N° 2125

И. Андрушкевич

ИЗВРАЩЕННЫЕ ПОНЯТИЯ

В моей статье "Великая смута" ("Наша Страна", номер 2120 от 23 марта с. г.), как пример сегодня извращаемых понятий, перечисляются: Россия, государство, вооруженные силы, символика, рыночное хозяйство, мировой порядок. В статье утверждается, что извращение хотя бы этих шести понятий автоматически ведет к извращению и всех остальных понятий, связанных с общественной и государственной жизнью нашей страны, что и является коренной причиной нашей сегодняшней великой смуты.

Конечно, с течением времени все понятия подвергаются тем или иным изменениям, но все-же эти изменения никогда не должны полностью отменять изначальный смысл эволюционирующих понятий. Только традиция, то есть прямая передача, обеспечивает правильность понимания и толкования всех общественных понятий развивающихся в истории. Однако, с наступлением эпохи модернизма, и муссируемых в его рамках революций, появилась необходимость подрезать корни всех традиций, в том числе и традиций ~~конституционных общественных понятий и концепций~~. Естественная эволюция, без отрыва от корней, сменилась противоестественными революциями, успех каковых полностью зависел именно от подрезания всех корней.

Сама по себе политика является суммой акций, в конечном итоге направленных на сохранение или на изменение отличительных культурных ценностей, своих собственных, или враждебных (см. "Макроистория", "Наша Страна" номер 1915, от 11.4.1987), в том числе и понятий и концепций. Революционные искажения понятий и концепций необходимы для коренной перестройки — или для уничтожения — той или иной цивилизации. Так, Французская революция породила ряд классических концептуальных искажений (и одновременно сама была порождена ими). Для оправдания своего антирелигиозного и антимонархического духа, она выдвинула новое, фальшивое понятие республики, как политического строя не только противостоящего монархии, но и являющегося агностическим. Так как политический строй республики был по своему замыслу публично-авторитарным, то стало необходимым исказить полностью и понятие авторитарности. Затем, было искажено понятие демократии: она превратилась из вырождения республики не то в ее синоним, не то в ее совершенствование. С той выгодой, что демократия, в отличие от подлинной республики, допускает или полное отсутствие авторитарности или авторитарность непубличную, концентрирующуюся за партийными кулисами. В свою очередь, диктатура превратилась из чисто республиканского учреждения, вводимого в моменты кризиса легитимной верховной властью республики на строго ограниченный шестимесячный срок, в обозначение тирании.

Максимальным искажением любого политического понятия является

конечно его упразднение. Этот способ широко практиковался в фараоновском Египте, когда даже стирались имена предыдущих фараонов и описания их дел, высеченные в храмах и гробницах. По окончании Второй Мировой войны, диктатором победителей было упразднено имя Пруссии, с тех пор не фигурирующее больше нигде. Точно так же, восстановление прежде упраздненных геополитических названий тоже является важным политическим актом. Так, Менахем Бегин впервые после почти двух тысячелетий снова употребил названия Самарии и Иудеи (хорошо нам известные по Евангелиям), по отношению к Трансиордании.

Упразднение имени "Россия" произошло постепенно. Первым этапом упразднения было искажение, когда в июле 1918 года была "принята" первая "конституция" РСФСР, но еще без уточнения, какая это часть бывшей России. Однако, до конца 1922 года в дипломатической области продолжает официально употребляться имя "Россия", иногда с добавлением "советская", по отношению ко всей территории ~~советского государства~~. Сам Ленин, даже в своих последних выступлениях, употребляет выражение "советская Россия". Лишь в конце 1922 года (29 декабря) вводится официально название "СССР", решением представителей коммунистических партий "четырёх республик" (РСФСР, Украины, Белоруссии и Закавказья). Это и был так называемый "договор о союзе"! Однако, сама компартия продолжает называться "Российской" до 1925 года. Так был проделан ловкий трюк. Название "РСФСР" вначале являлось как бы синонимом "России" или, вернее, "Российского Государства". Только вместо "государства" было поставлено слово "республика", в соответствии с его выше указанным тенденциозным толкованием французской революцией, и добавлены слова "федеративная" и "социалистическая". Слово "федеративная" давало возможность применения варианта меньшего искажения, с включением в случае нужды в РСФСР не только "четырёх республик", но и всех остальных частей бывшего Государства Российского. Однако, после победы в гражданской войне и в войне с Польшей, был принят вариант максимального искажения, когда "федерация" стала, наравне со своими бывшими частями, частью нового "союза", в котором уже имени "Россия" больше не было.

Однако, Россия, как историческое и культурное понятие, продолжала и продолжает существовать. На Западе это имя всегда сохранялось, даже в применении к советскому государству. Не удалось полностью стереть это имя нашей страны и в самой стране. Поэтому, сегодня делается "шаг назад": Имя снова реабилитируется, но уже в полностью искаженном смысле.

Совсем недавно я случайно встретился в Буэнос Айресе с одним молодым интеллигентом, приехавшим

из Москвы. Он меня спросил: "Вы откуда из Союза?" Я ему ответил, что я "не из Союза", а русский, родившийся за границей, в Югославии, сын белых эмигрантов. Тогда он меня спросил, откуда мои родители. Я ему ответил, что отец из Вильны, а мать из Харькова. На что он мне возвестил: "Так вы литовец". Я ему сказал, что среди моих предков не было литовцев, хотя род моего отца и жил в течение пяти веков около Вильны, в соседстве с литовцами (и с поляками, и с евреями). "Значит вы белорус, а не русский", пришел он, наконец, к заключению. После чего, я его спросил: "Почему некоторые великоросы хотят узурпировать для себя монопольное право пользоваться именем "русские", отказывая в этом праве белорусам и украинцам? Это все равно что, если бы баварцы отрицали за пруссаками право называть себя немцами, или арагонцы не разрешали баскам считать себя испанцами, или даже эльзасцы не считали корсиканцев французами". Тогда ни Гоголь, ни Достоевский, ни многие другие славные наши соотечественники, а в наши дни ни Солоневич, ни Шафаревич, не имели бы права быть и называться русскими.

Россия, как имя государства, впервые упоминается в международных дипломатических документах в 945 году, в тексте грамоты от "Константина и Романа, христолюбивых царей, Ингору, правителя Росии". (С одним "с"). Вдова Игоря, святая Ольга тоже именуется "правительницей Росии". Игорь, сын Рюрика, родился в Новгороде, а святая Ольга была псковитянской, но столицей их государства (второй по счету) был Киев. После крещения России при святом Владимире, Россия становится именем 61-ой митрополии Константинопольской церкви, с епархиями расположенными от Новгорода на севере, до Тмутаракани на юге, от Владимира Волынского на западе, до Ростова на Востоке.

Символика — это совокупность вещественных изображений и обозначений отвлеченных понятий, также служащих для опознавания между собой членов принадлежащих к одному и тому же сообществу, и для одновременного отмежевания от иных сообществ. Это понятие происходит от греческого глагола "симбалейн", который можно перевести, как "собирать в кучу" (буквально: "бросать вместе"). В древности члены одного и того же рода или общества разделяли между собой части какого-нибудь предмета, например круга, которые затем для опознавания прилаживались друг к другу. Государственная символика сигнализирует не только об общей принадлежности всех живущих в данный момент сограждан к одному и тому же государству, но также и об их соборной солидарности со всеми предыдущими поколениями граждан этого же государства. Именно поэтому на флаге молодого Государства Израиль изображена звезда царя Давида, чтобы публично засвидетельствовать перед своими и перед чужими о своей исто-

рической преемственности, восходящей в глубину веков. Поэтому государственная символика никак не может быть партийной или сектантской символикой, так как партии и секты всего лишь части (иногда незначительные) всего общества. Государственная символика не должна подвергаться переменам, искажающим ее смысл, чтобы не разрывать связь поколений. Поэтому, любые предложения о частичном сохранении традиционной символики, да еще в искаженном виде, нарушают историческую соборность, и в конечном итоге являются провокационными. Само государство, ввиду такой его общей принадлежности всем гражданам — бывшим, настоящим и будущим — является как-бы их общим знаменателем. Суть государства заключается в его субсидиарности, то есть в исполнении только лишь тех функций, которые не могут исполнить отдельные лица, семьи или их группы. Такими первичными субсидиарными функциями в истоках государства были суд и война. Вторичной субсидиарной функцией были общественные работы, как например дороги между отдельными поселениями, которые никто кроме государства не мог или не хотел делать. В рамках этих функций была охрана рынков, и путей к ним, чтобы свои и чужие граждане могли беспрепятственно на них торговать. Сами города охранялись своими стенами эти рыночные площади (форумы, агоры), которые одновременно служили и местом для вечевых собраний. Экономическая свобода связана со свободой политической. Суть рыночного хозяйства заключается в государственной охране и обеспечении рыночной свободы, без участия самого государства в рыночных сделках и без претензий государства эти сделки направлять. В финансовой области государство ограничивается чеканкой, то есть обеспечением подлинности денег, но не имеет права быть фальшивомонетчиком.

Ни суд, ни вооруженные силы государства никак не могут пользоваться партийной или сектантской символикой, так как они представляют всех граждан. Их символика должна быть исторически традиционной, надвременной, интегрирующей и соборной. А также и неповторимо собственной, самобытной, а не копией чужих символов.

Самобытность символики говорит об оригинальной самобытности и самого государства, в ряду всех других государств. Только такая самобытная государственная индивидуальность, в ряду общечеловеческой семьи государств и народов, может привести к созданию действительно нового мирового порядка. Превращение же всех государств мира в стандартно-однородные образования не даст никакого порядка, а приведет к ракообразной нивелировке мира и к ликвидации политического и культурного плюрализма.

И. Андрушкевич

БИБЛИОГРАФИЯ

В. Набоков. «Пьесы» (Москва, 1990).

Из объединенных здесь шести пьес и нескольких фрагментов, лучше всего, самые ранние. В них определенно чувствуется влияние «драматических отрывков» Пушкина, — без такого, как у того, таланта, разумеется. Это относится к вещам как «Смерть», «Полюс», «Дедушка» и «Скитальцы». В тот период, автор еще способен заставлять своих героев говорить и действовать как благородные люди.

«Событие», выдержанное скорее в чеховской манере (вспомним, допустим, «Драму на охоте»), отражает уже овладевший в дальнейшем Набоковым тотальный пессимизм. Жизнь дана как перманентная скука и пошлость, а если ее что прерывает, — то страх, нелепость и нелепые недоразумения.

Что до «Изобретения Вальса», оно ярко выражает характерный для позднейшего Набокова распад личности. Нас погружают в обстановку бреда умалишенного, воссозданную, впрочем, без большого совершенства и не без противоречий (а уже скверные каламбуры и вовсе введены ни к чему!).

Предпосланное пьесам странное предисловие (42 страницы!) и приложенные к ним «библиографическая справка» и примечание, принадлежащее перу И. Толстого, обнаруживают в лице этого последнего горячего поклонника и усердного пропагандиста творчества автора «Политы». Заслуживает ли оный расточаемых ему здесь похвал, — наводит на сомнения.

С одобрением отметим однако, что в книге полностью и честно воспроизведены резкие отзывы Набокова о большевизме, на которые тот, — отдадим ему должное! — никогда не скупился.

А. Мариенгоф, В. Шершеневич, И. Грузинов «Мой век, мои друзья и подруги» (Москва, 1990).

Главный интерес воспоминаний этих трех посредственных поэтов и второстепенных литераторов состоит в том, что они входили некогда в группу имажинистов и были близки к Есенину. Рассказывают они о нем, впрочем, противоречиво и вряд ли всегда достоверно.

Не лишены ценности и их зарисовки фигур других современников, включая Маяковского, Брюсова и многих менее значительных деятелей смутной эпохи, которая непосредственно следовала за нашим блестящим Серебряным Ве-

ком.

Мариенгоф порою почти симпатичен, когда рассказывает с любовью о жене и о сыне. Резким диссонансом врываются вовсе не связанные с нитью повествования грубые атеистические выкрики. Специально неприятно, когда он те же богоборческие устремления пытается приписать Есенину: творчество этого последнего явно свидетельствует о другом. Убогая логика отрицания сводится у Мариенгофа к пресловутой формуле: «Интеллигентный человек не может верить в Бога».

Бог страшно его и покарал: его единственный и обожаемый сын старшекласником покончил с собой из-за несчастной любви. Строки, посвященные этому событию тяжело читать: столько в них жгучего страдания.

У Шершеневича отвратительны злобные выпады против писателей-эмигрантов, как Арцыбашев, Мережковский, Бальмонт, за их антикоммунизм, какой, понятно, делает им только честь. Вряд ли он тут даже искренен; скорее — запуган эпохой и хочет властям угодить. Фальшивы и его попытки изобразить Есенина убежденным большевиком, в явном несоответствии с действительностью.

Краткие заметки Грузинова, в отличие от двух остальных участников сборника, литературно беспомощны и мало что важного сообщают.

Примечания С. Шумихина выказывают неожиданную эрудицию в сфере зарубежной русской литературы: он в них ссылается, когда нужно, на книги Б. Ширяева, И. Одоевцевой и других еще эмигрантских писателей.

Н. Гинзбург. «Семейные беседы» (Москва, 1989).

Мы уже упоминали, — в «Нашей Стране» № 2113, по поводу романа П. П. Рида «Женатый мужчина», — о грустном факте отставания в СССР переводной литературы от литературы отечественной. Тогда как во второй сильно подул ветер свободы, первая топчется более или менее на тех же позициях, что и в проклятые времена культа личности.

Казалось бы, раз стало можно, — надо бы в первую очередь переводить то, что долгие годы находилось под запретом: произведения правых, религиозных или патристических писателей и мыслителей, да и все то, какого бы направления ни было, что представляет реальную художественную ценность.

Вместо того, — по инерции, что ли? — советского читателя продолжают кормить сочинениями пресловутых «попутчиков». К ним

меры из классиков, она констатирует, что: «Русские названия *Переделькино, Перово, Беллево, Внуково* — должны склоняться».

А так же, что: «Мужские фамилии на согласные типа *Петух, Волк, Рысь* следует склонять... эти же фамилии не склоняются, если они принадлежат женщинам... Женские и мужские фамилии на *-а*, типа *Берега, Шуба* склоняются одинаково... Русские фамилии на *-аго, -яго, -ых, -их, -ово* не склоняются... Грузинские фамилии на *-ава, -ая, -ия* в русской речи рекомендуется склонять».

Не могу только согласиться с предлагаемой автором формой ро-

принадлежит и Наталия Гинзбург, сперва социалистка, потом коммунистка. Нужно ли кому объяснять, сколько вреда данного сорта левая интеллигенция на Западе делала и делает своим странам?! А для русского народа подобные верные друзья Сталина всегда были злейшими врагами (полагаем, и теперь остаются).

Роман «Семейные беседы» представляет собою хронику еврейской семьи в Италии первой половины нашего века; семьи ничем не интересной, да и мало симпатичной. Правда, все ее члены — антифашисты (больше-то пассивные, но иногда и активные). Воспоминания о детстве и юности часто заключают в себе некоторое очарование, но тут они — скучны. У автора нет ни чувства юмора, ни лирической струйки, способной приблизить повествователя к публике.

Подстать и рассказы, присоединенные к роману в том же томе. Они рисуют быт и нравы той части европейской молодежи, которая полностью растлена и утратила все моральные устои; а иногда и немалых уже людей такого же самого пошиба.

Сравнительно наиболее удачная новелла, «Валентино», есть история бедного студента, ради денег женящегося на богатой женщине (некрасивой и гораздо старше него); которого однако жена принуждена позже выгнать, поймав его на гомосексуальных похождениях.

Не имея под рукой оригинала, затрудняемся судить о качестве перевода. Может быть, Гинзбург и пишет на современном слэнге (хотя ее герои по положению — вполне культурные люди). Но когда на каждом шагу встречаешь слова вроде *тягомотина, зануда, мерехлюндия, паниковать, наводить марафет* и т. п.; переносишься мысленно не в Италию, а в советскую Москву, в среду образованцев невысокого полета. Странно читать *паспорт Хансена*, вместо столь привычного нам оборота «нансеновский паспорт». Китайская игра *ма-джонг*, известная и в России, превращена в *ма-йонг*. Популярный роман для детей Ф. Монтгомери «Непонятый» (в подлиннике «Misunderstood») назван тут почему-то «Непризнанный», что грубо искажает смысл. Коробит написание *махариджа*, вместо принятого «магараджа». Очень неприятно читать *Фьюме*, вместо Фиуме. Хоть географическую-то бы номенклатуру оставили новаторы в покое!

С самим итальянским языком, своею специальностью, переводчицы (их несколько) плоховато ладят: например, употребляют слово *синьора* там, где по контексту следовало бы «дама» или просто «женщина».

Владимир Рудинский

длительного надежа от фамилии *Заяц*, — *Заяца*. Это звучит уж очень искусственно и манерно; лучше говорить и писать *Зайца*. Что же до фамилии *Перец*, то родительный падеж от нее, как и считает Иванова, должен быть *Перца*. Тем более, что такая фамилия, преимущественно еврейская, происходит скорее от португальского *Перес*, чем от русского слова «перец» (как и фамилия *Маркиш*, скажем, восходит к португальскому *Маркес*, а фамилия *Ратпорт* к сочетанию «раввин из Опорто»).

Аркадий Рахманов

ПОЛИТИЧЕСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП

Поездка на прошлой неделе Горбачева в Японию не дала больших результатов, потому что Горбачев не смог дать никаких обещаний о возвращении Курильских островов. Японцы надеялись получить обещание о возвращении хотя бы двух самых маленьких островов. В таком случае, Япония могла бы предоставить экономическую помощь СССР в размере до 28 миллиардов долларов, согласно японской печати. Теперь же говорится только о кредитах в 480 миллионов долларов, для погашения уже имеющихся долгов японским фирмам. Как видно, главной задачей поездок Горбачева является изыскание кредитов и экономической помощи. Тем временем, в самом СССР продолжают забастовки шахтеров. Сибирские шахтеры начали переговоры с РСФСР, в обход центральных министерств СССР. Одновременно, учащаются требования отставки Горбачева.

Согласно данным западных разведок, расходы по обороне СССР уменьшились в 1990 году на 6 процентов, т. е. на столько же, на сколько и в 1989 году. Производство военного оборудования для сухопутных сил уменьшилось на 25 процентов. В 1988 году было произведено 3.500 танков, в 1989 году 1.800, а в 1990 году всего лишь 1.300 танков. В связи с соглашениями о разоружении, большое количество танков и другого вооружения будет изъято, однако, около 10.000 новейших танков будет «законсервировано» на долгий срок в Уралах. Одновременно, эти сокращения вооружения не касаются военно-морского флота. В прошлом году были спущены в воду 10 новых подводных лодок, стоимостью каждая в 100 миллионов долларов. В начале этого года вошел в строй новый авианосец «Адмирал Кузнецов». Это первый авианосец, который предназначен для ведения конвенциональной воздушной войны.

Объединение Германии наглядно показывает насколько является разрушительным социализм для любой страны, и насколько трудным является восстановление после социализма. Раньше считалось, что Восточная Германия является самой передовой промышленной страной среди всех социалистических стран. Теперь же оказывается, что эта «передовая» промышленность бывшей ГДР отстает от промышленности Западной Германии чуть ли не на четверть века. Вообще, затруднения в перестройке Восточной Германии оказались гораздо большими, чем это предполагалось, а вследствие этого и расходы связанные с этой перестройкой будут тоже большими. Несмотря на все затруднения, делаются энергичные усилия для быстрого перевода хозяйства бывшей ГДР на новые рельсы. Между июлем прошлого года и концом января этого года было уже переведено в частные руки около шестисот промышленных предприятий. Связанные с этим новые капиталовложения достигнут 44 миллиардов долларов. Во время всех этих процессов неизбежно возникает большое количество временных безработных. Однако, помощь безработным из государственного бюджета ФРГ превышает сумму среднего заработка в бывшей ГДР. Конечно, все это ложится тяжелым грузом на бюджет ФРГ, тем более, что правительство последней обещало не повышать налоги в связи с объединением, а Федеральный банк Германии обещал строго следить за инфляцией.

П. Н.

Языковые уродства

ГОЛОС ЗДРАВОГО СМЫСЛА

В «Русской Жизни» (номер от 29 декабря 1990 года), у которой с русским языком (да и со всеми другими тоже) дело обстоит весьма неладно, помещена весьма трезвая в общем заметка И. Ивановой «О языке», представляющая собою некоторое соответствие моей рубрике в «Нашей Стране».

Ссылаясь на избыточные при-

СЕДЬМОЙ ВСЕЗАРУБЕЖНЫЙ СЪЕЗД РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МОЛОДЕЖИ В АРГЕНТИНЕ

Дорогие о Господе отцы, братья и сестры!

Если Бог даст, то 3-го августа 1991 года состоится VII Всезарубежный Съезд Русской Православной Молодежи, который будет проходить в прекрасном Буэнос Айресе называемом «самым европейским городом Южной Америки». Съезд будет проходить вокруг нашей святыни собора Пресвятой Троицы, ставшего частью истории православной миссии в Южной Америке. Свято-Троицкий собор воздвигнут тщанием Императора Александра III и Царя Мученика Николая, многие путеводители по городу указывают на неповторимую красоту храма, особенно отмечая его уникальный сделанный из майолики иконостас. Ожидается, что на съезд придут православные люди всего Зарубежья, а также из России. Программа съезда предполагает: лекции, цель которых помочь православному человеку осознать свое место в современном мире; «круглые столы» объединяющие участников съезда по интересам; широкий показ художественных и документальных фильмов. Доклады будут прочитаны духовенством Зарубежной и Свободной Российской Церкви, представителями православной общественности. Следуя традиции русского гостеприимства всех участников съезда ждет богатый стол с русскими и аргентинскими национальными блюдами. Участники съезда будут размещены в хорошем отеле находящемся в центре города неподалеку от собора. Пребывание на съезде стоит 150 ам. долларов. Вся работа съезда будет проводиться по-русски по возможности с переводом для не владеющих этим языком. Одна из целей съезда теснее сплотить православных молодых людей Южной Америки, всего Зарубежья и России. Мы приглашаем нашу христоролюбивую молодежь стать участниками первого устраиваемого в Аргентине съезда. Съезд пройдет под духовным водительством Преосвященного епископа Илариона.

Добро пожаловать в Аргентину!

Съезд будет работать с 3-го по 10-е августа. Начиная с последнего дня съезда и до начала Св. Успенского поста для гостей организуются встречи, поездки, вечера и другие занимательные мероприятия.

Из-за нестабильного состояния экономики страны, курс аргентинской валюты по отношению к доллару постоянно меняется; поэтому молодым русским в Аргентине было сложно посещать в других странах молодежные съезды, но для жителей стран с «твердой» валютой в Буэнос Айресе благоприятные экономические условия. Напоминаем, что съезд в Аргентине будет проводиться впервые, и ваше, даже малое пожертвование в «твердой» валюте окажет существенную поддержку съезду, без которой организационному комитету будет весьма сложно проводить его.

Пожертвования просим направлять по следующим адресам: Brother Alejandro Iwaszewicz, 79 East, 93-rd Street, New York, NY 10128 USA. Или St. Seraphim Church, rev. Yaroslav Belikow, 738 Oak Street, Monterey, CA 93940 USA.

Просьба на чеках делать пометку: «На Съезд».

Групповую поездку на съезд для молодежи США и Канады по доступным ценам организует о. диакон Павел Ивашевич, представитель съезда в США, адрес которого: Rev. Pablo Iwaszewicz, P. O. Box 231, Jordanville, NY 13361 USA. Tel. (315) 858-0811. Fax: (315) 858-0505.

По этому адресу и телефону вы можете зарегистрироваться и получить дополнительную информацию.

Мы надеемся, что по милости Божией участие в Седьмом Всезарубежном Съезде станет незабываемым событием в вашей и нашей духовной жизни.

Итак, до встречи в Аргентине.

Просим ваших святых молитв,
Организационный Комитет Съезда

ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЯМ

Центр по изучению духовной культуры Русского Зарубежья совместно с издательством «Карелия» включил в план серии «Возвращение» одноименник замечательного русского писателя Бориса Николаевича Ширяева.

Мы разыскиваем следующие книги этого сотрудника «Нашей Страны»: 1) Ставрополь — Берлин. Журнал «Часовой», Брюссель, №№ 287, 293-303 (1949-1950). 2) Раба политики. «Возрождение» Париж, № 3, 1950. 3) Ди-Пи в Италии. «Наша Страна» Буэнос Айрес 1952. 4) Я — человек русский! «Наша Страна» Буэнос Айрес 1953. 5) Последний барин. «Возрождение» №№ 33-36, 1954. 6) Ванька — Вьюга «Возрождение» №№ 37-41, 1955. 7) Современная российская интеллигенция, Мюнхен, 1955. 8) Кудеяров дуб. Франкфурт, 1958.

Будем благодарны за помощь. Наш адрес: СССР 185005, Карелия г. Петрозаводск, ул. Володарского 1, кв. 58, Линник Юрий Владимирович.

Зарубежная жизнь

КАДЕТСКИЙ СЪЕЗД В ВЕНЕСУЭЛЕ

Очередной 13-ый Съезд Кадет Российских Кадетских Корпусов состоится в Венесуэле с 27 января по 7-ое февраля 1992 года, в приморском клубе Орикао, в котором уже состоялся 11-ый Съезд. Так как клуб располагает всего 100 комнатами, Организационная Комиссия просит всех кадет сообщить в кратчайший срок о своем намерении принять участие в Съезде, заполнив для этого специальный опросный лист, который имеется во всех Объединениях.

Общее собрание венесуэльского Объединения предложило прослушать и обсудить на Съезде цикл докладов на общую тему «Россия на перепутье». Предложены следующие темы и следующие докладчики:

Политическое положение (Н. В. Козыкин).

Армия и ее значение (Н. Н. Протопопов).

Образование и религия (И. А. Автамонов).

Земледелие и промышленность (А. Ф. Максимов).

Социальное положение (И. Н. Андрушкевич).

После каждого доклада предполагается обсуждение затронутых вопросов без ограничения времени.

Венесуэльское Объединение выделило следующую Комиссию для организации и проведения Съезда: Ю. Л. Ольховский (председатель), Б. Е. Плотников (вицепредседатель), О. И. Лобов (казначей), В. В. Бодиско (секретарь), И. В. Гняздовский, Н. А. Хитров и Г. Г. Волков (члены).

Адрес председателя Комиссии: Sr. George Olhovsky Loiko, Apartado 80447, Caracas 1080A, Venezuela.

ПЕЧАТЬ

ДРУЖБА НАРОДОВ

Мы имеем, в данный момент, в виду не журнал под этим названием, а вполне положительную, по нашему разумению линию, соблюдаемую еженедельником «Литературная Россия», и отражающую ее единение не только с русскими, но и со всеми народами, живущими в СССР, то есть на территории бывшей (и, хотим надеяться, будущей!) Российской Империи.

В № 2 за текущий год были напечатаны превосходные стихи мордовского поэта И. Носикова, в № 5 — очерк В. Христофорова о чукотской поэтессе и писательнице Валентине Вэкэт, в № 6 — рассказ адыгейского писателя Юнуса Чуяко «Кровь джегуако». В том же номере большая статья собственных корреспондентов журнала Т. Огировой и Дж. Джиошвили «Братоубийство», посвящена столкновениям осетин и грузин в Южной Осетии и заканчивается призывом: «Опомнитесь, братья!»

Не забывает, конечно, «Литературная Россия» и русских. Отметим «Святочный рассказ» Е. Кузнецова в № 5 и душеразди-

рающий очерк А. Васильева «Молодая луна», — картинку расправы над деревней в 40-е годы, — оба выдержанные в лучших традициях направления *деревенщиков*.

ЦАРСТВО БЕЗДАРНОСТЕЙ

В «Дружбе Народов» № 6 за 1990 год, таджичка Гулружор Сафиева высказывает следующие мысли:

«Оглядываясь, невольно соглашаешься с философом, «чуждым нам по духу», — немцем Фридрихом Ницше. Он думает о социализме как обществе, поощряющем бездарность. Не хочется ему верить, но так получается. Сколько бездарей поощряемых правительством, видели наши глаза. Результат: разрушенные храмы, оскверненные алтари, свергнутые боги и целые поколения бездуховных и равнодушных ко всему людей. Мы сейчас подобны бутафорскому дереву в театральном представлении: без корней, без запаха, без плодов, без жизненных соков. Унификация, обезличивание искусства в нашем обществе было грубейшей ошибкой — это привело ко всеобщему бескультурью».

В. Р.

ПИСЬМА ИЗ РОССИИ

СОЗВУЧНАЯ ПОЗИЦИЯ

Мы исправно получаем «Нашу Страну» и очень любим эту газету.

Позиция «Нашей Страны» нам созвучна. Россия, в силу ее внутреннего динамического разнообразия и гетерогенности, пуждается в едином начале, — и таким началом у нас стала монархия. Западный парламентаризм плохо прививается к русской почве. Наш нынешний парламент — это в лучшем случае что-то инфантильное: незрелое, недопопшенное.

Многие сейчас думают о факторе единства.

Станет ли им новая монархия? Трудно прогнозировать историю. Однако знать ее лучшие страницы мы просто обязаны. Думается, что Россия — по закону тканевой несовместимости — отвергнет все чужеродное и восстановит струк-

туры, органические, естественные для себя. Только бы не помешали этому изнутри заданному самовосстановлению!

Успехов вам, дорогие друзья! Спасибо за радость читать «Нашу Страну».

Юрия Линник (Петрозаводск)

РУССКОСТЬ МАТЕРИАЛОВ

Слава Богу, нам в Новониколаевске удается читать «Нашу Страну» более регулярно, чем раньше. Но не обманывайтесь, прошу вас, большевиком несколько не изменился, лишь приняв новое обличье. Он всегда готов отрезать нас, опустив железный занавес, от соотечественников лишенных родины, от свободного русского голоса в Зарубежье.

Я благодарен вашей газете за глубокую русскость материалов, их православную ориентацию, того, чего к сожалению не увидит в нашей якобы «объективной» прессе.

Алексей Мефодьев
(Новониколаевск)

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

П. Н. КОЛТЫПИН

Нам пишут из Москвы:

Корреспондент выходящей 18-миллионным тиражом «Комсомольской Правды» Е. Овчаренко взяла в Нью Йорке интервью у начальника Российского Имперского Союза-Ордена П. Н. Колтыпина-Валловского и опубликовала его в газете под заглавием «С царем в голове».

В интервью монархический деятель в частности указал на то, что за последние годы «по всей России люди потянулись к истории. Понятно: все это было под запретом, народ не имел доступа к собственному прошлому, подлинному описанию жизни в Царской России. Узнаваемые факты производят огромное впечатление на человека. Нам пишут сюда, мы со многими встречаемся — отраднее всего то, что среди интересующихся много молодежи. Книга «Народная монархия» Ивана Солоневича — просто на расхват, а теперя как мне говорили, она будет издана и в России».

П. Н. Колтыпин подчеркнул далее, что «есть демократические государства, заинтересованные в том, чтобы протолкнуть в Россию свою идею республики... за границей нет ни одного государства, которое бы хотело видеть Россию в той мощи, которые были ей присущи до 17-го года. Таким образом, в Россию попадала масса литературы либеральной, демократической, — всякой, кроме монархической. Только с начала перестройки более или менее открылась маленькая возможность распространения нашей литературы, на которую буквально набрасываются с огромным интересом».

Глава Имперского Союза затем решительно высказался за именно самодержавную монархию, которая «в России была бы не возвратом назад, а восстановлением здоровья общества, его идеалов, в том числе и свободы личности. За основу мы возьмем все то полезное, что было в прошлом. К примеру: православие, постижение его идеалов — шаг вперед для современного русского человека».

САМЫЙ МОНАРХИЧЕСКИЙ

Нам пишут из Москвы:

Еженедельник «Мегалополис-Экспресс» написал, что «русскоязычная газета «Наша Страна», выходящая в Буэнос Айресе, претендует сразу на два приза: у нее, наверно, самый монархический девиз, какой можно вообразить: «После падения большевизма только царь спасет от нового партийного рабства». И судя по всему, недостатка в авторах из России у редакции нет. Так, один из номеров открывается статьей Владимира Солоневича «Как я стал монархистом».

Затем «Мегалополис-Экспресс» сообщил, что «эта газета — один

из экспонатов выставки «Литература русского зарубежья», открывшейся в Ленинградской публичной библиотеке имени М. Е. Салтыкова-Щедрина».

В № 2075 «Нашей Страны» действительно были опубликованы высказывания В. А. Солоухина под заглавием «Как я стал монархистом», только не в виде статьи, а в форме интервью взятом у писателя в Переделкине членом редакционной коллегии газеты Н. Л. Казанцевым.

ЕПИСКОП ВАЛЕНТИН

Нам пишут из Брюсселя:

Здесь состоялась епископская хиротония архимандрита Валентина (Русанцева). В хиротонии приняли участие архиепископ Антоний Женеvский, епископ Марк Германский, епископ Григорий Граббе и епископ Варнава Парижский. Отныне на территории нашей страны появилась новая епархия Русской Зарубежной Церкви, возглавляемая епископом Суздальским Валентином. Итак, послание первоиерарха Русской Православной Церкви за Границей, митрополита Виталия, о создании приходов независимых от московской патриархии в России, стало реальностью. Епископ Валентин является народным депутатом.

ЦАРЬ В РСФСР?

Нам пишут из Москвы:

Лидер левоцентристского радикального блока политических партий и движений Алексей Брумель выступая на заседании своего блока предложил обратиться в Верховный Совет РСФСР и потребовать узаконить особым постановлением без права наследования и с определением полномочий символический статус русского царя Главе Императорского Дома Великому Князю Владимиру Кирилловичу.

МИРНАЯ ЗАСТАВА

Нам пишут из Москвы:

Начиная с 17-го февраля с. г. патриоты из Союза «Христианское Возрождение» ежедневно приходят к патриаршему Богоявленскому собору, где покоятся мощи святого Серафима Саровского. Сменяя друг друга, несут службу на мирной заставе те, для кого слова: Бог, Царь и Отечество — священны. Здесь идет сбор подписей под воззванием к патриарху Алексию II, к священнослужителям и мирянам. Текст воззвания, утвержденный предсоборным совещанием десятков православных братств предлагает принять решение канонизировать Государя-Мученика Николая Александровича и всю Царскую Семью.

В связи с этим газета «Домострой» написала: «Зарубежной Русской Православной Церковью такая канонизация уже произведена. Неужели мы менее русские или менее православные, чем на-

ши зарубежные соотечественники? Нет! По всей Руси начинают свою службу десятки мирных застав, в том числе и в недоброй памяти Екатеринбурге, где трагедия царской семьи обернулась трагедией русского народа».

СИБИРСКИЕ ИМПЕРЦЫ

Нам пишут из Новониколаевска:

Здесь состоялся крестный ход и несанкционированный митинг, организованные новониколаевским отделением Российского Имперского Союза-Ордена посвященные 110-летию со дня убийства российского императора Александра II Освободителя и 74-ой годовщине отречения от престола Царя-Мученика Николая II.

В основе выступлений был тезис о незаконности нынешней власти в стране, в то время как в изгнании живет «истинный наследник русского престола».

ЛЮДСКОЕ МОРЕ

Нам пишут из Москвы:

Игорь Демин написал в «Московском Комсомольце», что хотя 74 года назад Император Николай II отрекся от престола, «самодержавие нельзя отменить даже монаршей волею». По словам автора «сторонников монархии пока не так много. Но, судя по темпам роста их рядов, к ожидаемому приходу в этом году в Россию Великого Князя Владимира Кирилловича, его может встретить в Шереметьево — II людское море под стать традиционным митингам на манежной площади».

«ПЯТНО ПОЗОРА»

Нам пишут из Иерусалима:

Бригадный генерал военно-воздушных сил Израиля Рами Дотан был приговорен военным трибуналом к 13 годам заключения за получение взяток при закупке американской военной техники. Дотан заработал на этом 10 миллионов долларов. Трибунал также разжаловал генерала в рядовые и уволил из авиации.

По словам информационного агентства АП этот скандал надолго останется несмываемым пятном позора на мундире израильской армии.

А. В. МОРГУНОВ

Нам пишут из Петербурга:

Газета «Невское время» опубликовала интервью с членом совета Санкт-Петербургского Монархического Центра Александром Васильевичем Моргуновым. По его мнению, именно в феврале 1917 года, свергнув своего царя, великая страна обрекла себя на кризисы и позор продовольственных посылок с Запада.

А. В. Моргунов сообщил, что в Центре около 120 членов, но намного больше — сочувствующих:

«восстановление монархии — наша программа-максимум; задачей сегодняшней мы считаем пропаганду и просветительскую работу». Он затем сказал, что в бывшей российской столице также действуют Санкт-Петербургский Монархический Союз и Православно-Монархическое Соглашение. «В Москве есть семь подобных организаций. Сильные монархические организации есть на Кубани и в Ростове-на Дону. Есть монархисты в большинстве крупных городов России».

Монархический деятель подчеркнул далее, что «мы очень рады, что нашему центру удалось заручиться поддержкой старшей организации русского зарубежья — Российского Имперского Союза-Ордена», возглавляемого П. Н. Колтыпиным.

Моргунов отметил также, что «все больше людей понимает, что монархия сама по себе не означает отсутствия политических свобод, а в некоторых случаях, наоборот, выступает их гарантом. Самый свободный период в истории нашего отечества был связан с самодержавием. Царь своим манифестом от 17-го октября 1905 года гарантировал свободы печати, собраний, демонстраций и многие другие».

НОВЫЕ ВЛАСОВЦЫ

Нам пишут из Москвы:

«Информационный бюллетень» № 1 Союза Власовцев отметил в редакционной статье, что хотя «в нашем обществе все больше проявляется интерес к Русской Освободительной Армии и личности генерала А. А. Власова, официальная советская оценка Власовского Движения, несмотря на перестройку, не сдвинулась с мертвой точки». По мнению возглавляемого Юрием Цургановым Союза, «правда о Власове может развеять опасный миф о единстве русского и советского патриотизма», что крайне необходимо на сегодняшний день.

Согласно бюллетеню задачами Союза Власовцев являются: 1. Всестороннее изучение и установление исторической правды об Освободительном Движении Народов России и 2. Донесение соответствующей информации до самых широких кругов общественности.

Союз Власовцев — не политическая партия и не предусматривает формального членства; принять в нем участие может каждый, считающий А. А. Власова патриотом.

Представительства Союза открыты в Москве, Петербурге, Туле, на Украине и в Сибири. Организация намерена выпускать газету «Боец РОА».

Выписывайте со склада
«Нашей Страны»
«НАРОДНУЮ МОНАРХИЮ»
ИВАНА СОЛОНЕВИЧА
все 5 частей в одном томе.
Цена в Аргентине — 10 ам.
долл. по курсу дня.
В других странах — 20 ам.
долл.